



2025年2月  
24  
星期一  
农历乙巳年正月廿七  
二月初六惊蛰

国内统一连续出版物号 CN22-0001/ 国外发行刊号 D776 邮发代号：11-1 中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版

## 中国一汽自主品牌新能源汽车销量创首月“开门红”

本报讯(记者华泰来)日前,记者从中国一汽了解到,该企业加快转型升级步伐,自主品牌新能源汽车发展势头强劲,实现跃迁增长。1月份,中国一汽“红旗”“解放”“奔腾”三大自主品牌新能源汽车销售20216辆,同比增长166.14%。红旗品牌推进新能源产品矩阵提质扩容,提高产品竞争力。红旗品牌首

款搭载天工纯电平台和九章智能平台的中大型豪华纯电SUV车型于年初上市,为用户提供高品质出行新选择。在新车型的助力下,红旗品牌1月份新能源汽车销量同比增长26.9%。解放品牌精准把握行业趋势,持续加大在新能源领域的研发投入与技术攻坚力度,全面推进整车及自主总成等核心业务布局。同时积极推动服务渠

道的转型,助推新能源中重卡渗透率、销量不断提升,解放品牌1月份新能源汽车销量同比增长376.9%。奔腾品牌抢抓能源赛道转型关键窗口期,加快建立以新媒体营销和服务体验为核心的全新营销体系,延续2024年积累的品牌影响力和市场口碑,奔腾品牌1月份新能源汽车销量同比增长614.6%。

## 中共中央 国务院关于进一步深化农村改革 扎实推进乡村全面振兴的意见

(2025年1月1日)

实现中国式现代化,必须加快推进乡村全面振兴。当前,农业再获丰收,农村和谐稳定,同时国际环境复杂严峻,我国发展面临的不确定难预料因素增多。越是应对风险挑战,越要夯实“三农”工作基础。做好2025年及今后一个时期“三农”工作,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,深入贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和重要指示精神,坚持和加强党对“三农”工作的全面领导,完整准确全面贯彻新发展理念,坚持稳中求进工作总基调,坚持农业农村优先发展,坚持城乡融合发展,坚持守正创新,锚定推进乡村全面振兴、建设农业强国目标,以改革开放和科技创新为动力,巩固和完善农村基本经营制度,深入学习运用“千万工程”经验,确保国家粮食安全,确保不发生规模性返贫致贫,提升乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平,千方百计推动农业增效、农村增活力、农民增收,为推进中国式现代化提供基础支撑。

### 一、持续增强粮食等重要农产品供给保障能力

(一)深入推进粮油作物大面积单产提升行动。稳定粮食播种面积,主攻单产和品质提升,确保粮食稳产增产。进一步扩大粮食单产提升工程实施规模,加大高产高效模式集成推广力度,推进水肥一体化,促进大面积增产。加力落实新一轮千亿斤粮食产能提升任务。多措并举巩固大豆扩种成果,挖掘油

菜、花生扩种潜力,支持发展油茶等木本油料。推动棉花、糖料、天然橡胶等稳产提质。(二)扶持畜牧业稳定发展。做好生猪产能监测和调控,促进平稳发展。推进肉牛、奶牛产业纾困,稳定基础产能。落实灭菌乳国家标准,支持以家庭农场和农民合作社为主体的奶业养殖加工一体化发展。严格生猪屠宰检疫执法监管,强化重大动物疫病和重大人畜共患病防控。提升饲草生产能力,加快草原畜牧业转型升级。(三)强化耕地保护和提升。严格耕地总量管控和“以补定占”,将各类耕地占用纳入占补平衡统一管理,确保省域内年度耕地总量动态平衡。完善补充耕地质量评价和验收标准。持续整治“大棚房”、侵占耕地“挖湖造景”、乱占耕地建房等问题,坚决遏制破坏耕地违法行为。制定基本农田作物目录,建立耕地种植用途监测体系。分类有序做好耕地“非粮化”整改,结合产业发展实际、作物生长周期等设置必要的过渡期。高质量推进高标准农田建设,优化建设内容,完善农田全过程参与项目实施机制,强化工程质量全流程监管。稳步推进盐碱地综合利用试点,加强东北黑土区侵蚀沟、南方酸化退化耕地治理。分类推进撂荒地复垦利用。在确保省域内耕地保护任务不降低前提下,稳妥有序退出传统内涝影响洪安全等的不稳定耕地。加强传统梯田保护。(四)推进农业科技力量协同攻关。以科技创新引领先进生产要素集聚,因地制宜发展农业新质生产力。瞄准加快突破关键核

技术,强化农业科研资源力量统筹,培育农业科技领军企业。深入实施种业振兴行动,发挥“南繁硅谷”等重大农业科研平台作用,加快攻克一批突破性品种。继续推进生物育种产业化。推动农机装备高质量发展,加快国产先进适用农机装备等研发应用,推进老旧农机报废更新。支持发展智慧农业,拓展人工智能、数据、低空等技术应用场景。(五)加强农业防灾减灾能力建设。强化气象为农服务,加强灾害风险监测预警预报,用好区域农业社会化服务中心等力量,最大程度减轻灾害损失。建设现代化防洪减灾体系,全面开展病险水库除险加固,加强中小河流治理和中型灌区建设改造,推进蓄滞洪区关键设施建设和管理机制改革。加强平原涝区治理,推进农田水利设施建设和沟渠整治,加快修复损毁农田及灌排设施。加强农田防护林建设。做好农作物病虫害监测预警和统防统治。提升森林草原防火能力。(六)健全粮食生产支持政策体系。落实稻谷、小麦最低收购价政策,完善玉米大豆生产者补贴、稻谷补贴政策,稳定耕地地力保护补贴政策。降低产粮大县农业保险县级保费补贴承担比例,推动扩大稻谷、小麦、玉米、大豆完全成本保险和种植收入保险投保面积。鼓励地方开展粮油种植专项贷款贴息试点。健全粮食主产区奖补激励制度,加大对产粮大县支持。启动实施中央统筹下的粮食产销区省际横向利益补偿,做好资金筹集和分配。逐步扩大产粮大县公共服务能力提升行动实施范围。

(七)完善农产品贸易与生产协调机制。综合施策推动粮食等重要农产品价格保持在合理水平,稳定市场供需,保护种粮农民积极性,维护好农民利益。严厉打击农产品走私等违法行为。加强口岸生物安全体系建设。健全农产品产业损害预警体系。有序做好粮食收购,强化储备粮监管。加强农产品市场信息发布和预期引导。(八)构建多元化食物供给体系。践行大农业观、大食物观,全方位多途径开发食物资源。加强蔬菜应急保供基地建设,实施大中城市周边现代设施农业更新工程。促进渔业高质量发展,支持发展深远海养殖,建设海上牧场。发展森林食品,丰富“森林粮库”。推动食用菌产业提质增效,促进藻类食品开发。培育发展生物农业,开拓新型食品资源。加快建立粮食和大食物统计监测体系。强化食品安全和农产品质量安全监管,深化农产品药物残留治理,推进兽用抗菌药减量使用。(九)健全粮食和食物节约长效机制。扎实推进粮食节约和反食品浪费行动,建立健全激励约束机制。大力提倡健康饮食,加强公共食堂、餐饮机构等用油指导,推广减油减盐减糖和全谷物等膳食。推动粮食机收减损、适度加工和科学储存。

二、持续巩固拓展脱贫攻坚成果

(十)守牢不发生规模性返贫致贫底线。持续巩固提升“三保障”和饮水安全保障成果,加强易地搬迁后续扶持,防止思想松懈、工作松动。(下转第三版)

## 擦亮『百草之王』金字招牌

省人大常委会推动人参产业高质量发展走笔

两个月两次专题调研,摸清人参产业发展现状,找出问题症结,形成可行性调研报告;组织各级人大代表深入基层调研走访,从多层次、多角度建言献策……

2024年,省人大常委会党组深入贯彻落实党的二十大精神,按照省委十二届五次全会部署,紧扣“推动人参产业高质量发展”这一全省工作大局,主动担当作为,找准依法履职的切入点,立法、监督工作持续发力,以法治方式推动“百草之王”人参在文化和产业发展中焕发新的生机与活力。

### 深入基层一线 摸清行情

人参是“东北三宝”之首。我省作为人参原产地和核心产区,人参产量占全国总量的60%,世界总量的40%。放眼未来,人参产业是我省最具优势特色、最有发展潜力的富民产业。省委十二届五次全会提出,要建立人参产业高质量发展机制专项。省人大常委会党组坚持围绕中心、服务大局、突出重点,按照省委关于人参产业高质量发展的部署安排,第一时间组成调研组,两个月内先后赴白山市、通化市等地开展专题调研。

不开座谈会、不进会议室,直插基层一线。调研过程中,调研组实地走访了人参种植合作社、加工企业、销售公司和人参市场等,深入了解各地人参种植、加工、营销、技术创新、市场监管等方面的情况,广泛听取各方意见建议,总结我省人参产业优势,研究制约人参产业高质量发展的突出问题,力求在人参种植、科技创新、精深加工转型升级等方面谋求新突破,打造人参产业绿色生态发展新模式,为擦亮“长白山人参”金字招牌提供“人大方案”。

### 梳理问题症结 献策“精准深”

“人参资源优势明显”“产业升级逐步推进”“政策法规不断健全”……“人参企业同质化竞争严重”“人参标准化体系建设需进一步完善”“人参产业人才匮乏”“人参种植资源匮乏”……通过调研,调研组对全省人参产业发展现状和特点有了更加全面清晰的认识。两份调研报告,分别清晰列举了我省人参产业发展的优势潜力和不足之处,并针对性提出有价值的意见建议。

目前,我省人参主产区存在产业布局高度相似、人参产品同质化、行业利润空间小、“内卷式”竞争严重等情况。针对人参产业发展呈现出的“局部争先”局面,调研组建议继续探索“全域共赢”的发展模式。“进一步加强组织领导,通盘统筹,科学规划布局我省人参主产区功能分布,推动各地差异化发展,良性有序竞争,塑造吉林人参产业发展新优势。”调研报告中明确提出。针对人参种植资源匮乏,制约人参产业发展现状,调研组建议科技农业部门加强人参种植科研攻关,打造人参种源保护区、基因库,建立具有核心竞争力的种源繁育体系,加快培育新一代优质人参新品种,有效化解人参种植安全风险。(下转第七版)

## 以高质量党建引领高质量发展

——论深入学习贯彻习近平总书记在听取吉林省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神

本报评论员

习近平总书记在听取吉林省委和省政府工作汇报时强调,“高质量发展需要高质量党建引领,必须持之以恒用改革精神和严的标准管党治党”。这为我们加强党的建设、全面从严治党提出了明确要求,提供了根本遵循。办好吉林的事情,关键在党,关键在党要管党、全面从严治党。当前,我省正处在奋力推动高质量发展明显进位、全面振兴取得新突破的关键阶段。越是关键时期、紧要关头,越是需要加强党的领导和党的建设,以高质量党建引领高质量发展。各级党组织要强化政治责任,从严管理干部、从紧转变作风,不断提高党的建设质量和水平,为推进中国式现代化吉林实践提供坚强保证。

政绩观是为政之德、从政之道、施政之要。习近平总书记强调:“干事创业一定要树立正确政绩观。”全省广大党员干部要明白政绩为谁而树、树什么样的政绩、靠什么树政绩,坚定不移站稳人民立场,实事求是、求真务实地推进工作。要进一步树立正确用人导向和工作导向,加大调整不适宜担任现职干部力度,让想干事、能干事、干成事、不出事的干部有舞台,让蛮干胡干、躺平不干的干部靠边站。要健全和完善科学的考核评价体系,以精准的考核引导干部践行正确政绩观。

要大力弘扬崇尚实干作风。伟大的事业都成于实干。我们要牢记殷殷嘱托,鼓足精气神,时刻在状态,真正拿结果说话、用实绩答卷。各级领导干部要围绕贯彻落实总书记重要讲话精神,带头深入一线了解真情况、到达现场找准真问题、帮助基层真解决问题。要力戒形式主义、官僚主义、文牍主义和繁

牢记嘱托 感恩奋进  
在中国式现代化建设中展现更大作为

## 在和龙老里克“拾冬”

本报记者 张伟国 王雨

### 嗨! 冰雪小镇

走进海拔1470米的和龙老里克景区,大自然的鬼斧神工让人惊叹不已。洒满霜雪的松树、治愈人心的梅花鹿、悠然闲适的林海雪骑、惊险刺激的雪地摩托……游客们所期待的冬日风景、冰雪体验,在此都能实现。老里克的雪,质地松软、雪期漫长、雪景如画。原生态的自然环境,造就了山峦中的雪域王国,吸引着世界各地的游客纷至沓来,“拾”一场冬日的浪漫体验。当雪花纷纷扬扬飘落,覆盖了山林,厚厚的粉雪仿佛一层层细腻的糖霜,铺就了一个童话冰雪世界。此时的老里克景区如诗如画,让人流连忘返。景区内的雪景、雾凇、冰挂等自然景观,都是摄影爱好者和游客的最佳拍摄“主角”。“看这里!”“真是太美了!”林间,浙江的游客许女士和朋友在相互拍照。“老里克将我想像中的冰雪王国具象化了,是我旅行以来最喜欢的地方。这里不仅拍雪景好看,拍人像更是一绝!手机内存根本不够用!”许女士兴奋地和记者分享着。在这里,游客不仅可以尽情地捕捉大自然的美丽瞬间,旅拍项目也为游客们提供了更多元的体验。无论是穿上朝鲜族服饰的“在逃公主”,还是体验鄂伦春族的粗犷风情,



游客在和龙老里克景区戏雪。

本报记者 隋二龙 摄

每一张照片都将成为独一无二的记忆。游玩老里克的方式有多种选择。除徒步穿越外,近年来,雪地摩托、马拉爬犁、林海雪骑等备受游客青睐。

在景区入口,广东游客马格选择骑马去驿站。阳光洒入林间,马脖子上的铃铛摇曳作响。马格坐在马背上,穿行在林海雪原,举起手,当林间的冷风吹过,她感叹道:“美得

有点不真实。”

从驿站到湖心这段路程,雪地摩托车让马格再次有了新奇体验。在广阔的雪原上,感受风在耳边呼啸,雪在脚下飞溅,那份速度与激情,让人热血沸腾。“有点雪国飞车的感觉,很刺激!我们全程都在尖叫!”马格兴奋不已。

目前,景区共有近40辆雪地摩托车、13辆utv(雪地越野车)以及18匹马,满足游客游玩需求。“春来花似雪,冬至雪如花。”中央民族大学历史文化学院教授蒙曼这样评价。在和龙老里克湖心,她像孩子一样在雪地上奔跑,在纯粹的童话世界中愉快地玩耍,享受自由。

“雪好像棉花糖!”一进入景区,孩子们便撒起欢儿来。打雪仗、坐雪橇、在雪地里打滚儿,玩得亦乐乎。走进驿站的梅花鹿园里,25只活泼可爱的梅花鹿和5只温顺的驯鹿已经“安家落户”,它们在雪地里追逐嬉戏,为景区增添了生机与活力。游客可以亲手喂食这些“雪地精灵”,与它们亲密接触。(下转第八版)



扫码观看和龙老里克精彩视频

## 全国首列6辆编组城轨快线车辆在长下线

本报讯(记者何泽溪)近日,由中车长客打造的全国首列6辆编组城轨快线车辆——重庆15号线首列车在长春正式下线。列车最大载客量可达每列2428人,是目前载客量最多的市域列车。

中车长客在市域列车D平台的基础上,针对重庆独特的地形和运营需求,对车辆进行了深度定制与优化,可实现与重庆璧铜线和27号线等线路跨线运营、互联互通,有效降低备件库存和维护成本。据中车长客相关技术人员介绍,列车拥有50%坡度爬坡能力,能够轻松征服复杂地形,灵活编组设计,可根据客流需求配置4辆或6辆编组,优化运输效率,节省运营成本。

列车采用安全冗余性设计、轻量化铝合金车体、最高等级自动驾驶技术,为乘客保驾护航。列车拥有智能环境感知系统、空气净化装置、气密塞拉门静音设计,为乘客营造舒适惬意的出行体验。纵横混合座椅、无线充电、多媒体视频设备的应用可以满足乘客多样化的出行需求。

在智能与环保方面,列车配备覆盖全系统故障预测与健康管理系统及灾害预警方案,实现自动驾驶、实时监测、自动预警、远程决策,全寿命周期一体化综合智能运维水平进一步提升。同时,列车积极响应绿色出行理念,应用钛酸锂电池,显著降低能耗,实现零排放运行、快速充电、长寿命。轻量化设计、高频调速、主辅一体牵引、复合地板等技术应用,使车辆重量相比同类型车辆轻约2吨。

本版编辑 李达 刘洋